

陳武雄：農業專業區如何持續發展？

在討論農產專業區持續發展問題以前，我們必先澄清目前已發生的幾個觀念問題。否則由於觀念上的分歧，將造成執行上的紛亂。

觀念問題

(一) 水稻栽培要設立專業區嗎？

專業區的構想，在藉公共設施的配置、農業機械的使用，以及加強區域內農民組織、實施共同經營與共同運銷，並配合計畫生產與價格安定措施，以區域整體運作方式，達到降低生產成本與提高農民收益的目的。

目前雖未成立水稻作物專業區，但與上述專業區的作法已去不遠。在生產方面，今年約可實施十四萬公頃的水稻綜合栽培計畫，實施共同經營，部分地區實施機械化一貫作業。在運銷方面，雖未實施共同運銷，但政府透過農會辦理保證價格收購，同時改進稻米倉庫，設置稻米乾燥機等公共設施。

因此，以水稻為主要作物的地區，確實已具專業區的形態。但在三年輪作區或單期作區，雖然具備上述各種條件，但因尚須配合當地其他輪作作物，所以不能叫，也不能設為水稻專業區。

(二) 專業區是區域計畫

區域計畫，是指基於地理、人口、資源、經濟活動等相互依賴，及共同利益關係而制定的區域發展計畫。農產專業區，是區

域計畫中有關經濟活動的一部分，因此，專業區計畫是區域計畫的一部分。

(1) 考慮完整作物制度

目前專業區計畫雖然不是根據區域計畫法的程序設置的，但在觀念上，專業區應該做到整個區域計畫及區域整體的運作。因

此，專業區不應只考慮區內某一種作物，而須就區內長期性的作物制度加以設計。否則，在短期作物輪作區，將會發生今年上半年是甘薯專業區，下半年是玉米專業區，明年上半年是水稻專業區的笑話。

(2) 區域內農民普遍受益

專業區既然是區域計畫，所

以在區內的農民，都應享受同等

的權利與義務。

專業區的範圍，因作物種類、地形及經費多少，可以大到一個鄉鎮，也可以小到一個部落。但在同一專業區內的農戶，自然成為專業區農戶，並無參加計畫農戶與非參加計畫農戶之分。因此，在設計專業區時，應先根據自然與經濟環境畫定地圖，所有

的公共設施，都須依照地區規模而設計，俾使區內的農民，只要遵照規定辦法，便可以使用公共設施。

因此，以水稻為主要作物的地區，確實已具專業區的形態。但在三年輪作區或單期作區，雖然具備上述各種條件，但因尚須配合當地其他輪作作物，所以不能叫，也不能設為水稻專業區。

(三) 專業區不是標準作業示範區

增加農民收益，是專業區設

置的主要目的。達到這個目的的正確方法，是組織農民來做共同經營、共同運銷及共同使用政府所補助的公共設施，而不是在區內成立完全現代化的示範農場，用高度的資本集約方式，來達到增加農民收益的目的。

不做標準示範區的正面意義，就是要想使專業區能盡早普遍設立。類似個別農場的噴洒灌溉設施，效益雖然高，但因成本昂貴，非一般小農所能負擔，且非普遍受益的設施，所以無法於每個專業區內推廣。

至於像集貨場、集乳站、產業道路等，區內農民能普遍受益的公共設施，是目前專業區計畫的補助重點。

繼續營運

加速農村建設計畫一、二期設立農產專業區，所須公共設施大多已經具備，今後能否繼續營運，除了產品市場條件外，要看作物制度、生產組織及運銷制度是否健全而定。

市場條件為不可控制的外在影響因素，本文無法加以討論。茲就其餘三個條件，將已設立的專業區分類討論如下：

(三) 作物制度尚待全盤規畫的專業區

這類專業區已具備前述三項條件，產、運、銷已有完整營運體系，包括乳牛、綠蘿筍、蠶絲等專業區。

這類專業區有大蒜及無子西瓜專業區。作物栽培期間都不到半年，將來應全盤規畫，選擇適當的其作物配合，形成完整的輪作專

物，所以沒有作物制度問題。

這類專業區有茶葉專業區。茶葉專業區為例，茶為本省古老產業，製茶工廠多達二百餘家，且多為落伍小規模茶廠，實施契作極為困難。在專業區計畫內，以貸款方式鼓勵共同生產茶葉班設立象山、聯興、東和三家共同茶廠，負責收購茶葉，並對茶葉契作區的茶葉。但因規模不大，只能收購一百五十餘公頃的茶葉，所以全面性茶葉運銷制度尚待建立。

這類專業區有大蒜及無子西瓜專業區。作物栽培期間都不到半年，將來應全盤規畫，選擇適當的其作物配合，形成完整的輪作專



